Ліцензія на Програму

Програма захищена законами і міжнародними угодами про авторське право, а також іншими законами і договорами що стосуються інтелектуальної власності. Програма ліцензується, а не продається.

1. Обсяг ліцензії

Ця Ліцензія дає Вам наступні права. Ви можете встановити і використовувати одну копію Програми на окремому комп'ютері. Ліцензія на Програму не допускає спільного або одночасного використання на різних комп'ютерах. Для кожного комп'ютера, на якому Програму встановлено, необхідно придбати окрему ліцензію.

2. Опис інших прав та обмежень

2.1. Обмеження на зворотне конструювання, декомпіляцію та дезасемблірування.

Ви не маєте права вдаватися до зворотного конструювання, декомпіляції або дезасемблірування Програми.

2.2. Поділ Програми.

Програма ліцензується як неподільний продукт, її складові частини не можна поділяти для використання на кількох комп'ютерах.

2.3. Прокат.

Не дозволяється надавати Програму для прокату або в тимчасове корегування без письмового дозволу Ліцензіара.

2.4. Передача Програмного забезпечення.

Ви можете назавжди поступитися всіма своїми правами за цією Ліцензією тільки разом з передачею прав на Програму, за умови, що Ви не зберігаєте жодних копій, передаєте всю Програму (включаючи всі носії і друковані матеріали, будь-які вдосконалення, цю Ліцензію і сертифікати справжності, якщо такі існують), а одержувач погоджується на умови цієї Ліцензії.

Якщо Програма є оновленням (upgrade), то будь яка передача повинна включати всі попередні версії Програми за винятком того випадку, коли останні вже були знищені раніше.

2.5. Припинення дії Ліцензії.

Без збитків дія будь яких інших прав Ліцензіар може припинити дію цієї Ліцензії, якщо Ви не дотримуєтеся умов і положень цієї Ліцензії В такому випадку Ви повинні знищити всі копії Програми і всі її складові частини.

3. Оновлення програмного забезпечення

Якщо Програма є оновленням іншого програмного забезпечення, як виробленого Ліцензіаром, так і іншим постачальником, то Ви маєте право використовувати або передавати її тільки разом з програмним забезпеченням, що оновлюється, якщо останнє не було знищено раніше. Якщо Програма є оновленням програмного забезпечення Ліцензіара, то дозволяється використовувати таке оновлене програмне забезпечення тільки згідно з цією Ліцензією.

Якщо Програма є оновленням частини пакета програм, на який Ви отримали ліцензію як на неподільний продукт, то дозволяється використовувати і передавати Програму тільки як невід'ємну частину цього неподільного пакета і не дозволяється поділяти її для використання на кількох комп'ютерах.

4. Авторське право

Програма с інтелектуальною власністю Ліцензіара і захищена національним законодавством України про авторські права і положеннями міжнародних договорів.

Виходячи з цього, Ви повинні поводитися з Програмою таким же чином, як і з будь-яким іншим матеріалом, що захищений авторським правом (наприклад, з книгою або копією музичного твору), за винятком того, що Ви можете:

а) створити одну копію Програми винятково як резервну або архівну;

б) встановити Програму на жорсткий диск за умови, що оригінал зберігається винятково як резервний або архівний примірник.

Копіювання друкованих матеріалів, що постачаються разом з Програмою, забороняється.

5. Різні носії програм

Програма може постачатися па дискетах або на CD-ROM.
Незалежно від їх виду і обсягу, дозволяється використовувати тільки носії одного виду, що відповідає вашому окремому комп'ютеру або серверу мережі. Не дозволяється використовувати або встановлювати інші носії на інших комп'ютерах, а також здавати носії для прокату або в тимчасове користування з метою ознайомлення або поступатися ними для використання з іншою метою, за винятком випадку передачі Програмного забезпечення, зазначеного вище.
